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Продуктивність праці є одним з найважливіших індикаторів 

діяльності будь-якої економічної системи незалежно від її розміру і функцій. 

Вона виступає основним критерієм ефективності економіки і вирішальною 

умовою підвищення життєвого рівня населення. Зростання продуктивності 

праці має винятково важливе значення для досягнення визнаних світовою 

спільнотою економічних, соціальних і економічних стандартів 

життєдіяльності суспільства. 

Дослідженню проблеми ефективності аграрної праці присвячено 

наукові праці А. Бабенка, О. Бугуцького, В. Дієсперова, Т. Олійник, 

І. Олійника, С. Панченка та ін. [2 – 4; 6; 7]. Разом з тим, незважаючи на 

значення продуктивності праці як провідного критерію соціально-

економічного прогресу людства, вітчизняна економічна наука і практика не 

придає достатньої уваги цій економічній категорії. За справедливим 

ствердженням В. Дієсперова, продуктивність праці в українській економіці 

залишається поза увагою господарських органів, управлінських структур і, 

значною мірою, науки [4].  

Процес управління продуктивністю праці охоплює її вимірювання, 

оцінку, аналіз і прогноз. В удосконаленні економічного механізму 

господарювання, що є одним з найважливіших завдань сучасної аграрної 

політики, особливої актуальності набувають питання методології 
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вимірювання, аналізу тенденцій, факторів і резервів зростання 

продуктивності сільськогосподарської праці. 

Метою даного дослідження є вдосконалення інформаційно-

аналітичного забезпечення управління продуктивністю праці в аграрній 

сфері економіки. 

Враховуючи особливості сільського господарства як виду економічної 

діяльності, для всебічної характеристики продуктивності 

сільськогосподарської праці необхідно використовувати систему 

взаємопов’язаних показників. 

У практиці сільськогосподарських підприємств найчастіше 

застосовують такі показники продуктивності праці: 1) виробництво валової 

продукції в порівняних цінах з розрахунку на одну людино-годину, 

відпрацьовану в сільськогосподарському виробництві, або з розрахунку на 

одного середньорічного працівника, зайнятого безпосередньо в сільському 

господарстві; 2) прямі затрати праці (у людино-годинах) на виробництво 

одиниці певного виду сільськогосподарської продукції. 

Першу групу показників використовують для характеристики рівня 

продуктивності праці в цілому по сільському господарству або його 

основних галузях – рослинництву і тваринництву. При цьому слід 

ураховувати, що при порівнянні рівнів продуктивності праці в різних галузях 

сільськогосподарського виробництва не можна порівнювати вартісні рівні 

продуктивності праці в рослинництві і тваринництві або по господарствах, 

які мають різну спеціалізацію виробництва. З певною обережністю необхідно 

використовувати вартісні показники продуктивності праці і при порівнянні 

агроформувань різних форм власності та організаційно-правових форм 

господарювання. Обов’язковою передумовою такого порівняння повинно 

бути відсутність суттєвих розбіжностей у галузевій структурі вартості 

валової продукції та затрат праці. 

Другу групу показників застосовують для характеристики рівня 

продуктивності праці на виробництві окремих видів продукції, наприклад 

зерна, цукрового буряку, молока тощо. 
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Реформування відносин власності, удосконалення організаційно-

правових форм господарювання та переорієнтація аграрного сектора 

економіки на ринок обумовили істотні і неоднозначні зміни в рівнях та 

динаміці продуктивності аграрної праці. 

Аналіз показує, що протягом 1990 – 2000 рр. відбувся значний спад 

виробництва сільськогосподарської продукції. За цей час загальний обсяг 

валової продукції в сільськогосподарських підприємствах Харківської 

області скоротився в 3,3 рази, у т.ч. продукції рослинництва – у 2,5 рази, 

продукції тваринництва – у 5,4 рази [10]. Основними причинами, що 

зумовили скорочення обсягів виробництва в 1990-ті рр. були несприятлива 

для сільського господарства цінова, податкова та кредитна політика, 

зволікання зі створенням нових господарських структур ринкового 

спрямування [1]. 

Починаючи з 2001 р., спостерігається тенденція зростання обсягів 

виробництва сільськогосподарської продукції, чому сприяла реалізація 

заходів, передбачених Указом Президента України від 3 грудня 1999 р. 

Сформовані згідно з цим Указом нові в організаційному плані 

сільськогосподарські підприємства ринкового спрямування забезпечили за 

2000 –  2005 рр. приріст валової продукції сільського господарства на 32,4 %, 

у т.ч. продукції рослинництва – на 32,3 %,  продукції тваринництва –  

на 32,5 %. Відзначимо, що в кожному році пореформеного періоду  (крім 

несприятливого для рослинництва 2003 р.) обсяги виробництва валової 

продукції сільського господарства істотно (з коливаннями від 21,8 до 35,6 %) 

перебільшували рівень виробництва в базисному 2000 р. 

На формування показників продуктивності праці в умовах аграрної 

реформи суттєво вплинуло значне скорочення кількості робочих місць у 

сільськогосподарських підприємствах області. Так, середньооблікова 

чисельність працівників, зайнятих у сільськогосподарському виробництві, 

скоротилася з 169,8 тис. осіб до 52,4 тис. осіб, або більше ніж у 3 рази. 

Головною причиною скорочення попиту на робочу силу необхідно 

вважати істотне зниження інтенсивності сільськогосподарського 
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виробництва, особливо галузі тваринництва, валова продукція якої за 1990 – 

2005 рр. зменшилась з 2121 млн грн (у порівнянних цінах 2000 р.) до 

517,5 млн грн, тобто більше ніж у чотири рази. 

Зменшення чисельності персоналу сільськогосподарських 

підприємств, обумовлене перш за все скороченням їх кількості. Лише за 

останні п’ять років чисельність сільгосппідприємств у Харківській області 

скоротилася на 225 одиниць або на 40,8 %. Крім того, загальне скорочення 

кількості робочих місць пояснюється масовим вивільненням працівників. 

Середньооблікова чисельність працівників з розрахунку на одне 

підприємство скоротилася з 159 осіб у 2001 р. до 124 осіб у 2005 р. Така 

ситуація висуває нові вимоги до формування трудових колективів 

сільськогосподарських підприємств і організації трудової кооперації. 

Коливання обсягів валової продукції та чисельності працівників, 

зайнятих у сільськогосподарському виробництві, обумовили істотні зміни і 

неоднозначну динаміку вартісних показників продуктивності праці. У 

досліджуваному періоді виробництво валової продукції з розрахунку на 

одного працівника в сільськогосподарських підприємствах області 

коливається від 12,6 до 33,6 тис. грн, у т.ч. у рослинництві від 17,4 до 

38,6 тис. грн, у тваринництві від 7,6 до 25,6 тис. грн.  

З 1990 р. до 2005 р. найнижчим рівням продуктивності праці був у 

2000 р. Останнє десятиріччя минулого століття було періодом різкого 

зниження продуктивності праці в сільськогосподарських підприємствах. За 

цей час вона знизилася в рослинництві в 1,9 рази, у тваринництві – у 2,8 рази. 

Основними причинами різкого спаду продуктивності аграрної праці в 

1990-ті рр. є деіндустріалізація сільського господарства в результаті 

руйнування великих майнових комплексів і здрібнення виробництва, 

істотний спад рівня інтенсивності галузі і, як наслідок, зниження 

урожайності сільськогосподарських культур і продуктивності худоби, 

недостатній через низьку оплату праці рівень трудової мотивації працівників, 

їх відчуженість від участі в управлінні господарськими процесами. 
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Починаючи з 2001 р., у сільськогосподарських підприємствах 

Харківської області спостерігається тенденція стабільного зростання 

продуктивності аграрної праці. У 2005 р. порівняно з 2000 р. виробництво 

валової продукції сільського господарства на одного середньорічного 

працівниками зросло у 2,7 рази, у т.ч. у рослинництві у 2,2 рази, у 

тваринництві – у 3,4 рази. При цьому позитивна тенденція зростання 

продуктивності праці в першому п’ятиріччі нового століття досягнута в 

кожному окремо взятому році. Виняток становить лише 2003 р., коли вкрай 

несприятливі кліматичні умови перезимівлі озимих зернових культур та 

складні за температурним режимом весна і перша половина літа спричинили 

значний недобір (на 33,9 % менше порівняно з попереднім 2002 р.) продукції 

рослинництва. 

Враховуючи недоліки вартісних показників продуктивності праці, а 

також відсутність в існуючій статистичній звітності інформації про вартість 

валової продукції сільського господарства, на особливу увагу заслуговує 

використання в аналізі продуктивності праці натуральних показників 

трудомісткості продукції.  

Для характеристики трудомісткості продукції використовують 

показники прямих затрат праці на виробництво одиниці продукції, які 

останнім часом залежно від розмірів і виробничого напрямку агроформувань 

становлять біля 60 % загальних затрат живої праці.  

Аналіз показує, що у 2005 р. трудомісткість виробництва продукції в 

сільськогосподарських підприємствах Харківської області була більшою 

порівняно з 1990 р. по всіх культурах. Найбільш високими темпами 

трудомісткість продукції зросла із зернових культур (приріст 100 %), 

соняшнику (200 %) і цукрового буряку (75 %). Сільськогосподарські 

підприємства в сучасних умовах є основними виробниками стратегічних для 

країни видів продукції: зерна, насіння соняшнику і коренів цукрових буряків. 

Якщо в 90-ті рр. минулого сторіччя мала місце стійка тенденція 

зростання трудомісткості всіх видів сільськогосподарської продукції, то, 

починаючи з 2001 р., відбулися помітні позитивні зрушення в динаміці 
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продуктивності праці. У 2005 р. порівняно з 2000 р. прямі затрати праці на 

виробництво 1 ц зерна знизилися на 23,0 %, цукрового буряку – на 36,4, 

картоплі – на 30,6, овочів відкритого ґрунту – на 15,7, плодів – на 59,0 %. 

Виняток становить насіння соняшнику, на виробництві якого і після 2000 р. 

спостерігається зниження продуктивності праці. 

У тваринництві у 2005 р. порівняно з 1990 р. трудомісткість 

виробництва зросла по всіх видах продукції тваринництва крім приросту 

свиней. Найбільш високими темпами затрати праці на 1 ц продукції зросли в 

молочному скотарстві (приріст 31,7 %), на вирощуванні великої рогатої 

худоби (у 2 рази) і овець (у 3,5 рази). 

Починаючи з 2001 р., у тваринництві мають місце позитивні тенденції 

зростання продуктивності праці. У 2005 р. порівняно з 2000 р. трудомісткість 

виробництва 1 ц молока знизилася на 40,2 %, 1 ц приросту великої рогатої 

худоби – на 28,3, приросту овець – на 21,8 %, приросту птиці – у 4,1 рази, 

1000 шт. курячих яєць – на 43,1 %, 1 ц вовни – на 50,3 %. 

На рівень трудомісткості продукції рослинництва впливають два 

фактори: затрати праці на 1 га зібраної площі і урожайність 

сільськогосподарських культур. Для аналізу впливу цих факторів на 

трудомісткість продукції був використаний метод індексів у поєднанні з 

методом ланцюгових підстановок. При цьому індексний метод дозволив 

проаналізувати вплив окремих факторів на трудомісткість продукції у 

відносних величинах, а метод ланцюгових підстановок – в абсолютних 

величинах. Щоб абстрагуватися від коливань природнокліматичних умов і 

дослідити вплив на продуктивність праці об’єктивних факторів, пов’язаних з 

інтенсифікацією сільськогосподарського виробництва, скористаємося 

способом укрупнення періодів. Для цього порівняємо середні факторні та 

результативні ознаки за 2003 – 2005 рр. із середніми даними за попередній 

трьохрічний період – 2000 – 2002 рр. 

Аналіз показує, що за 2003 – 2005 рр. порівняно з попереднім 

трьохрічним періодом затрати праці на виробництво 1 ц зерна зросли на 

17,3 % або 0,20 люд.-год. При цьому внаслідок зростання затрат праці на 1 га 
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зібраної площі трудомісткість 1 ц зерна зросла на 17,8 % або на 0,21 люд.-

год., а за рахунок деякого підвищення урожайності зернових культур 

знизилася на 0,4 % або 0,01 люд.-год. 

У тваринництві рівень трудомісткості продукції формується під 

впливом двох факторів першого порядку: затрат праці з розрахунку на одну 

голову худоби і продуктивності тварин. 

У 2003 – 2005 рр. порівняно з попереднім трьохрічним періодом у 

тваринницьких галузях досягнуто значних успіхів щодо підвищення 

продуктивності праці. По окремих видах продукції зниження середньої 

трудомісткості коливається від 6,1 до 58,2 %. Найбільш високими темпами 

продуктивність праці зростала на виробництві продукції вирощування птиці і 

свиней, молока і яєць. 

Підвищення продуктивності праці в тваринництві досягнуто як за 

рахунок зростання продуктивності тварин, так і за рахунок зниження затрат 

праці на обслуговування однієї голови худоби. За аналізовані періоди 

середній річний надій молока від однієї корови зріс з 2 079 до 2 514 кг (на 

20,9 %), що сприяло зниженню трудомісткості 1 ц молока на 2,01 люд.-год. 

Середньодобові прирости на вирощуванні та відгодівлі великої рогатої 

худоби зросли з 268 до 294 г (9,6 %), свиней – з 188 до 229 г (21,8 %). За 

рахунок підвищення продуктивності худоби трудомісткість 1 ц приросту 

великої рогатої худоби і свиней знизилася відповідно на 7,67 і 9,80 люд.-год. 

Показники трудомісткості дають можливість проаналізувати динаміку 

продуктивності праці не тільки по окремих видах продукції, а й в цілому по 

сільськогосподарському виробництву та його основних галузях – 

рослинництву і тваринництву. При цьому непотрібна вартісна оцінка валової 

продукції, що дозволяє усунути вплив структурних зрушень у затратах праці 

і вартісних обсягах продукції на динаміку продуктивності праці. 

У 2005 р. порівняно з 2000 р. трудомісткість виробництва продукції 

рослинництва в сільськогосподарських підприємствах Харківської області 

знизилась на 20,3 %, продукції тваринництва – на 49,8, продукції сільського 

господарства – га 39,4 %. Продуктивність праці за цей же період зросла в 
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рослинництві на 25,5 %, у тваринництві – на 99,2, у сільськогосподарському 

виробництві в цілому – на 65,0 %. 

За рахунок підвищення продуктивності праці одержана економія 

робочого часу при виробництві продукції рослинництва в розмірі 6591,2 тис. 

люд.-год., продукції тваринництва – 29713,8, продукції сільського 

господарства – 36305 тис. люд.-год. 

Порівняння трудових і вартісних індексів дозволяє дійти висновку, що 

вони однаково характеризують динаміку продуктивності праці в 

сільськогосподарських підприємствах, хоч кількісно ці індекси не рівні між 

собою. При цьому амплітуда коливань по окремих роках становить від 2,7 до 

30,5 % при середньому лінійному відхиленні – 13,4 %. 

Відхилення трудових індексів продуктивності праці від вартісних 

пояснюється спільною дією сукупності факторів. По-перше, при розрахунку 

індексів продуктивності праці на основі показників трудомісткості продукції 

враховуються не всі види продукції сільського господарства, а лише 

переважна їх частина. У статистичній звітності за ф. № 50-сг “Основні 

економічні показники роботи сільгосппідприємств”,  на основі якої 

здійснюють розрахунок трудомісткості продукції, на частку не 

розшифрованої іншої продукції рослинництва припадає більш 20 % прямих 

затрат праці, іншої продукції тваринництва – біля 10 %. По-друге, 

розрахунок трудових індексів продуктивності праці передбачає використання 

лише прямих затрат праці на відміну від вартісних, визначення яких 

пов’язане з використанням усіх сумарних затрат живої праці. Разом з тим 

співвідношення між прямими і непрямими (загальновиробничими і 

загальногосподарськими) затратами праці в окремі періоди розвитку 

сільського господарства помітно коливається [9; 10]. Якщо до реформування 

аграрного сектора економіки мала місце тенденція зростання частки 

непрямих затрат праці, то в реформованих сільськогосподарських 

підприємствах спостерігається протилежна тенденція – чисельність 

обслуговуючого і управлінського персоналу скорочується випереджаючими 

темпами порівняно з чисельністю працівників, безпосередньо зайнятих у 
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виробничому процесі. Цим пояснюється і той факт, що вартісні індекси 

продуктивності праці, які враховують усі затрати живої праці та не 

виключають недоліків цінового співвимірювання продукції, за своїми 

кількісними характеристиками дещо перебільшують відповідні трудові 

індекси. 

Виявлені в процесі аналізу тенденції та факторні зміни 

продуктивності аграрної праці необхідно враховувати при формуванні 

трудових колективів сільськогосподарських підприємств, управлінні 

ресурсами праці, оцінці галузевої структури виробництва, виборі ефективних 

технологічних рішень та механізмів трудової мотивації. Вони також можуть 

бути використані при прогнозуванні рівня і динаміки продуктивності праці 

та плануванні зайнятості сільського населення. 
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Gorkaviy V.K. Informational-analytic aspects of agricultural labor productivity 
management. 

The features of forming and system of figures of agricultural labor productivity are 
investigated. The recent tendencies and factors of labor productivity at agricultural enterprises 
are examined. The main ways of applying of analytic information for improvement of 
agricultural labor productivity management are founded.  
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Горкавый В.К. Информационно-аналитические аспекты управления 

продуктивностью аграрного труда. 
Изучено особенности формирования и систему показателей продуктивности 

аграрного труда. Проанализировано тенденции и факторы продуктивности труда в 
сельскохозяйственных предприятиях. Обосновано основные направления использования и 
аналитической информации в усовершенствовании управления продуктивностью 
аграрного труда. 
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